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Надзвичайно гостра проб
лема постала в нашо
му суспільстві – на

сильство в школі, а також, на 
превеликий жаль, і в деяких 
сім’ях. Про насильство рані
ше ні в якому разі не прийнято 
було говорити вголос, так би 
мовити: «не виносьте сміт-
тя з хати». А якщо всетаки 
зважився, сказав, то відповідь 
одна – «Сам винен».

Спостерігається збільшен
ня кількості грубих конфлік
тів між учнями. Поширення у 
школах агресивної, насильни
цької поведінки стало досить 
серйозною соціальною про
блемою, яка загрожує життю 
та здоров’ю дітей [16]. 

Бажання українців увійти в 
європейський освітній простір 
спонукало нас до визнання цих 
фактів: жорстокості, насиль
ства, агресії серед підлітків. 
Проблему насильства дослід
жують вчені як вітчизняні, 
так і зарубіжні. Вітчизняні 
дослідження спираються 
здебільшого на зарубіжний 
дос від. Зокрема, проблему на

сильства в освітньому 
середовищі на сучасно
му етапі розробляють 
українські вчені С.  Бу-
рова,  М.  Дмитрен-
ко,  О.  Лавриненко, 
В.  Па нок,  В.  Синьов 
та ін. Заслуговують 
уваги і праці О. Барліт, 
А.  Барліт,  А.  Король, 
Л. Лушпай та ін. Науковий ін
терес до явища булінгу з боку 
лише педагогів і правознавців 
не дає можливості комплексно, 
міждисциплінарно визначити 
його сутність, а отже зумовлює 
потребу ретельного аналізу 
(поряд з окресленими) проявів 
булінгу також у вимірах психо
логічної науки, що дасть змо
гу обґрунтовано підходити до 
психопрофілактичної роботи та 
корекції його наслідків в освіт
ньому середовищі [15, 21].

В Україні у  2009  р. було 
проведено масштабне до-
слідження проблеми насиль-
ства в школах. Дослідження 
охопило школи чотирьох об
ластей України: Вінницької, 
Кіровоградської, Київської 
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та Черкаської. У кожній області було об
рано по 5 пілотних шкіл, які погодилися 
взяти участь у спільній роботі з вивчення 
та розв’язання проблеми. За допомогою 
спеціально розробленої анкети було опита
но 8-12 учителів у кожній школі (загальна 
кількість – 332 особи), а також учнів трьох 
вікових груп:  9-11 років, 12-14  років і 15-
16 років (загалом 1236 учнів) – 95% педаго-
гів підтверджують наявність проблеми на
сильства серед дітей. Більше третини пози
тивно відповіли па запитання «Чи зазнають 
діти, з якими Ви працюєте, насильства?» 
Це підтверджують і самі діти. Приблизно 
третина з них зазначила, що не тільки ре
гулярно зазнає насильства, а й не отримує 
адекватної допомоги в такій ситуації [16].

Згідно з результатами анкетування, 
проведеного Міністерством юстиції Украї
ни, приниженню у школі піддавалося 45% 
опитаних дітей у Закарпатській області, 
половина опитаних школярів Київської 
області, і більше половини юних оде
ситів були свідками чи жертвами булін
гу в школі. Серед чернівецьких школярів 
морального приниження хоч раз у житті 
зазнавали 48% учнів; фізичного кривд
ження − 27%; нападу з боку групи − 14%; 
пограбування − 12%;  сексуальної загро
зи − 8% опитаних [13, 21].

На сьогодні не існує єдиного розгорну
того визначення цього явища, використо
вуються різні терміни, переважно захід
ні, немає україномовного трактування та 
немає одностайності у розумінні сутності 
булінгу як соціальнопсихологічного фе
номену [11].

Великий тлумачний словник сучас
ної української мови визначає насильство 
як застосування фізичної сили до кого 
небудь. Застосування сили для досягнен
ня чогонебудь; примусовий вплив на ко
гось, щось. Агресивність тлумачиться як 
хвороб лива властивість особи, яка прояв
ляється в заподіянні шкоди, завданні болю, 
нападі на когонебудь [9].

Булінг – це залякування, фізичний або 
психологічний терор, спрямований на те, 
щоб викликати в іншого страх і тим самим 
підпорядкувати його собі (Кон І. С.) [6, 12, 
14].

Булінг («bullying», від анг. «bully» – 
«хуліган», «забіяка», «задирака», 
«грубіян», «насильник») визначається як 
утиск, дискримінація, цькування; цей тер
мін означає тривалий процес свідомого 
жорстокого ставлення (фізичного, психо
логічного тощо) з боку дитини або групи 
стосовно до іншої дитини або інших дітей 
[13, 21].

Термін «булінг» запропонував англій
ський журналіст Е.  Адамс на початку 
90х років XX століття. Тоді ж з’явилася 
і його конкретизація «шкільний булінг». 
Булінг (bullying, від англ. bully – хуліган, 
забіяка, задира, грубіян) означає система
тичне, навмисне цькування інших з одер
жанням моральної або фізичної вигоди [6]. 

Британські дослідники Д.  Лейн та 
Е. Міллер визначають булінг як довготри
валий процес усвідомленого жорстокого 
поводження, фізичного або психічного, з 
боку індивіда або групи стосовно іншого 
індивіда, який не здатен себе захистити в 
певній ситуації [8, 13, 21].

Проаналізуємо зміст поняття «шкіль-
не насильство». Шкільне насильство – це 
вид насильства, за якого має місце засто
сування сили між дітьми або вчителями 
стосовно учнів, у нашій культурі дуже 
рідко – учнями стосовно до вчителів [13]. 

Шкільне насильство – це різні систе
матичні дії кривдника стосовно жертви, 
спрямовані на приниження за допомогою 
фізичного, психологічного, сексуального 
насильства або агресії. Як синонім цього 
явища вживають термін «булінг» [13].

Зважаючи на масштабність поширення 
булінгу, його дослідження зараз є надзви
чайно актуальним [13].

Дослідження серед восьмикласників 
в одній з Миколаївських шкіл засвідчило 
такі результати: 6% підлітків зазначили, 
що спостерігали явище булінгу в школі. 
Переважна більшість опитаних стикалися 
зі словесними приниженнями, образами, 
глузуванням, використанням прізвиськ – 
38%, 32% опитаних спостерігали побиття, 
ляпаси, штовхання, 30% – словесні натяки 
сексуального характеру. За отриманими 
результатами, педагоги порізному реа
гують на випадки булінгу: 53% школярів 
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відповіли, що вчителі вимагають припи
нення сварок, приниження; 33% підлітків 
вважають, що педагоги не звертають уваги 
на такі випадки; 14% підлітків стверджу
ють, що викладачі покладають вирішення 
проблеми на самих учнів, не втручаючись 
в їх стосунки [13].

Співробітниками Одеського націо
нального медичного університету про
водилось анонімне опитування після 
одержання інформованої згоди учнів 
5-11 класів двох середніх загальноосвітніх 
шкіл м. Одеси. Вибірка була випадковою 
і склала 615 осіб – 283 хлопчики і 332 дів-
чинки. За результатами цього опитування 
встановлено, що існують вікові та статеві 
особливості у формах і проявах шкіль
ного булінгу і соціальному ставленні до 
проблеми. У дівчаток превалюють плітки, 
образи та загрози. Для шкільного насиль
ства у хлопчиків характерні такі форми: 
бійки, образи і загрози. Також зазначено, 
що для осіб чоловічої статі характерний 
переважно фізичний булінг, який значно 
знижується в учнів 10-11 класів (табл. 3). 
Психологічний булінг найбільш часто 
притаманний особам жіночої статі та не 
має статистичного зниження у старшому 
шкільному віці (10-11 клас). Викликає за
непокоєння збільшення випадків фізично
го булінгу у дівчаток старших класів [7].

Стосовно гендерного аспекту, І.  Кон 
вказує на більшу поширеність досліджу
ваного явища в середовищі хлопчиків. 
«Крутість» і агресивність сприяють 
підвищенню статусу хлопчика в колі од
нолітків чоловічої статі, а потім і серед 
дівчат. Учений зауважує також, що якщо 
хлопчики частіше вдаються до фізично
го булінгу (стусани, поштовхи й т.п.), то 
дівчата користуються здебільшого непря
мими формами тиску (поширення пліток, 
виключення з кола спілкування) [6].

Мета статті – проаналізувати законо
давчу базу стосовно поняття булінгу в 
дитячому середовищі та його теоретичну 
визначеність. Вивчити характерні особ
ливості проявів булінгу у школах. Розгля
нути основні шляхи вирішення ситуації 
насильства чи булінгу в освітньому сере
довищі.

Доктор психологічних наук, професор 
А. Б. Орлов стверджує, що психологічне 
насильство є «ядром» насильства, його 
вихідною формою, на основі якої виникає 
фізичне насильство. А. Б. Орлов трактує 
різні види насильства так: 

● фізичне насильство ‒ навмисне 
маніпулювання тілом дитини як об’єктом, 
що призводить до завдання дитині фізич
них ушкоджень різного ступеня тяжкості; 
до фізичного насильства належать не 
лише побої, а й обмеження дітей у їжі та 
сні, втягнення дітей у вживання алкоголю 
і наркотиків тощо; 

● психологічне (поведінкове, інтелек
туальне, емоційне та ін.) насильство ‒ 
навмисне маніпулювання дитиною як 
об’єктом, ігнорування її суб’єктних харак
теристик (свободи, гідності, прав тощо), 
або руйнівні стосунки прихильності, що 
призводять до різноманітних деформацій 
і порушень психічного (поведінкового, 
інтелектуального, емоційного, вольового, 
комунікативного, особистісного) розвит
ку; 

● сексуальне насильство ‒ навмисне 
маніпулювання тілом дитини як сексу
альним об’єктом, що призводить до залу
чення дитини в сексуальні дії з дорослими 
для отримання останніми сексуального 
задоволення або будьякої іншої вигоди; 
до сексуального насильства належить не 
тільки сексуальне розбещення дітей, але 
й їх залучення у проституцію, порнобізнес 
тощо [13].

Потрапляння в роль жертви є причи
ною низького статусу в групі, проблем у 
навчанні та поведінці. У таких дітей висо
кий ризик розвитку нервовопсихічних і 
поведінкових розладів. Для жертв шкіль
ного насильства частіше характерні го
ловні болі, болі в животі, порушення сну 
й апетиту, тривожність, відчуття смутку, 
нічне нетримання сечі, невротичні роз
лади, депресія (частіше у 3–7 разів); у 
гіршому випадку можливе формування 
посттравматичного синдрому. У деяких 
випадках знущання мають ситуативний 
характер, але іноді систематичне цьку
вання з боку однокласників призводить 
до фатального результату. У підлітків 
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шкільне насильство викликає по
рушення розвитку ідентичності. 
Тривалий стрес породжує відчуття 
безнадійності й безпорадності, що, 
своєю чергою, є сприятливим ґрун
том для виникнення думок про суї
цид. Чим менший вік дитини, тим 
складніше вона переживає насилля, 
адже її пристосувальні механізми є 
надто незрілими. За будьяких умов 
дитина намагається адаптуватися до 
жорстокого поводження, хоч би й 
ціною відхилення від норми психо
фізичного розвитку [7].

Експерти Українського інститу
ту дослідження екстремізму у своїй 
доповіді «Стоп шкільний терор. 
Особливості цькувань у дитячому 
віці. Профілактика та протистояння 
булінгу» зазначають, що насилля в 
дитячому віці як спосіб вирішення 
проблеми переростає у сприйняття 
його за норму в дорослому житті. 
При цьому зосереджено увагу на 
результатах дослідження UNICEF, 
відповідно до якого кожна четверта 
дитина (24%) зазнала булінгу з боку 
однокласників протягом останніх 
трьох місяців; 67% пережили прояви 
такого насильства; 48% дітей ніколи 
не розповідали про випадки насилля 
в школі; 25% – говорили про це не 
з дорослими, а з другом, братом чи 
сестрою. З тих, хто мовчать, – 40% 
соромляться про це говорити, а 22% 
заявили, що це нормальне явище. 
Зауважено, що булінг формує у по
страждалих комплекс неповноцін
ності та зумовлює самоізоляцію від 
суспільства. За  обставин шкільного 
насильства в дітей немає внутріш
ньої спроможності змінювати ні ко
лектив, ні його цінності, ні суспіль
ство в цілому [17].

Дослідження 1655 південноко
рейських семивосьмикласників 
показало, що у 28% школярів, які в 
початковій школі часто мали досвід 
віктимізації, через 10–15 років по
тому виявляли психіатричні проб

леми. У дітей, які були винятково 

Про ЗАБОРОНУ знущань: 
ЗАКОНОДАВЧА база булінгу

У  ст.  3  Конституції України зазначається, що 
людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недотор
канність і безпека визнаються в Україні найвищою со
ціальною цінністю. В ст. 52 Основного Закону Украї
ни наголошується, що діти рівні у своїх правах неза
лежно від походження, а також від того, народжені 
вони у шлюбі чи поза ним [1].

Згідно Закону України «Про загальну середню 
освіту» завданнями загальної середньої освіти (ст. 5) є:
● виховання в учнів (вихованців) поваги до Консти

туції України, державних символів України, прав 
і свобод людини і громадянина, почуття власної 
гідності, відповідальності перед законом за свої 
дії, свідомого ставлення до обов’язків людини і 
громадянина;

● виховання шанобливого ставлення до родини, пова
ги до народних традицій і звичаїв, державної мови, 
регіональних мов або мов меншин та рідної мови, 
національних цінностей Українського народу та 
інших народів і націй;

● виховання свідомого ставлення до свого здоров’я та 
здоров’я інших громадян як найвищої соціальної 
цінності, формування гігієнічних навичок і засад 
здорового способу життя, збереження і зміцнення 
фізичного та психічного здоров’я учнів (вихован
ців).
Заклад загальної середньої освіти забезпечує без

печні та нешкідливі умови навчання, режим роботи, 
умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я, 
формує гігієнічні навички та засади здорового способу 
життя учнів (вихованців) (ст. 22) [2]. 

У Законі України «Про запобігання та протидію 
домашньому насильству» в ст. 1 надається визначен-
ня термінів:

● домашнє насильство – діяння (дії або бездіяль
ність) фізичного, сексуального, психологічного або 
економічного насильства, що вчиняються в сім’ї чи в 
межах місця проживання або між родичами, або між 
колишнім чи теперішнім подружжям, або між іншими 
особами, які спільно проживають (проживали) однією 
сім’єю, але не перебувають (не перебували) у родин
них відносинах чи у шлюбі між собою, незалежно від 
того, чи проживає (проживала) особа, яка вчинила до
машнє насильство, у тому самому місці, що й постра
ждала особа, а також погрози вчинення таких діянь;

● психологічне насильство – форма домашнього 
насильства, що включає словесні образи, погрози, у 
тому числі щодо третіх осіб, приниження, пересліду
вання, залякування, інші діяння, спрямовані на обме
ження волевиявлення особи, контроль у репродуктив
ній сфері, якщо такі дії або бездіяльність викликали 
у постраждалої особи побоювання за свою безпеку 
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буллі (переслідувачі), проявилися 
риси антисоціальної особистості, 
наркозалежності, депресивності та 
тривожності. Дорослі, котрі були 
колишніми жертвами булінгу, ма
ють значно вищий рівень депресії і 
більш низький рівень самооцінки, у 
них більше проблем із соціальною 
ізоляцією, соціальною тривожністю, 
самотністю, занепокоєнням і навіть 
антисоціальною поведінкою [7]. Та
кож може бути проблема міжосо
бистісних відносин молодої людини 
в майбутньому житті. Найближчою 
перспективою до розвитку цієї проб
леми є подальше навчання у вищій 
школі [12].

Тому ми можемо наголосити, 
що найнебезпечніші в цьому явищі 
наслідки. Причому наслідки і для 
жертв булінгу, і для булерів, і для 
спостерігачів, а саме:

1. Діти, які стають переслідувача
ми, більше, ніж їхні однолітки схиль
ні до участі в бійках, до крадіжок, 
уживання алкоголю і куріння, у них 
низькі оцінки зі шкільних предметів, 
вони також можуть носити зброю.

2. Діти, які лише спостерігають 
знущання, також, як і самі жертви, 
можуть почуватися в небезпеці. У 
них іноді спостерігається страх, нез
датність діяти, почуття провини за 
бездіяння, а також може виникати 
бажання приєднатися до процесу, 
особливо якщо в них немає стійкого 
ставлення до ситуації.

3. У дітей, які стають об’єктами 
булінгу, відзначають такі симптоми 
(за Х. Лейманном):

● перша група пов’язана з впли
вом стресу на когнітивні процеси, 
що спричиняють фізичні гіперреак
ції (порушення пам’яті, порушення 
концентрації уваги, депресія, апатія, 
швидке роздратування, загальна 
втома, агресивність, відчуття неза
хищеності, фрустрація);

● друга група вказує на психосо
матичні симптоми (нічні жахи, біль 
у шлунку, діарея, блювання, відчут

чи безпеку третіх осіб, спричинили емоційну невпев
неність, нездатність захистити себе або завдали шкоди 
психічному здоров’ю особи;

● фізичне насильство – форма домашнього насиль
ства, що включає ляпаси, стусани, штовхання, щипан
ня, шмагання, кусання, а також незаконне позбавлення 
волі, нанесення побоїв, мордування, заподіяння тілес
них ушкоджень різного ступеня тяжкості, залишення 
в небезпеці, ненадання допомоги особі, яка перебуває 
в небезпечному для життя стані, заподіяння смерті, 
вчинення інших правопорушень насильницького ха
рактеру [3].

Згідно вищезазначеного закону ст. 5 основними на
прямами реалізації державної політики у сфері запобі
гання та протидії домашньому насильству є:

 запобігання домашньому насильству;
 ефективне реагування на факти домашнього на

сильства шляхом запровадження механізму взаємодії 
суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання 
та протидії домашньому насильству;

 надання допомоги та захисту постраждалим осо
бам, забезпечення відшкодування шкоди, завданої до
машнім насильством;

 належне розслідування фактів домашнього на
сильства, притягнення кривдників до передбаченої за
коном відповідальності та зміна їхньої поведінки.

У ст. 6 Закону України «Про освіту» зазначаєть
ся, що засадами державної політики у сфері освіти та 
принципами освітньої діяльності є: людиноцентризм; 
верховенство права; формування поваги до прав і сво
бод людини, нетерпимості до приниження її честі та 
гідності, фізичного або психічного насильства, а також 
до дискримінації за будьякими ознаками тощо [4].

Згідно Закону України «Про охорону дитинства» пра
во на захист від усіх форм насильства передбачено ст. 10:

Кожній дитині гарантується право на свободу, осо
бисту недоторканність та захист гідності. Дисципліна і 
порядок у сім’ї, навчальних та інших дитячих закладах 
мають забезпечуватися на принципах, що ґрунтуються 
на взаємоповазі, справедливості і виключають прини
ження честі та гідності дитини.

Держава здійснює захист дитини від:
усіх форм домашнього насильства та інших про

явів жорстокого поводження з дитиною, експлуатації, 
включаючи сексуальне насильство, у тому числі з боку 
батьків або осіб, які їх замінюють;

втягнення у злочинну діяльність, залучення до 
вживання алкоголю, наркотичних засобів і психотроп
них речовин;

залучення до екстремістських релігійних психо
культових угруповань та течій, використання її для 
створення та розповсюдження порнографічних ма
теріалів, примушування до проституції, жебрацтва, 
бродяжництва, втягнення до азартних ігор тощо [5].
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тя слабкості, втрата апетиту, стискання у 
горлі, схильність до плачу, почуття самот
ності);

● третя група поєднує симптоми, що 
виникають під впливом виділення стресо
вих гормонів і діяльності автономної не
рвової системи (біль у грудях, пітливість, 
сухість у роті, серцебиття, часте дихання),

● четверта група відображає симпто
ми, пов’язані із м’язовим напруженням 
(біль у спині, біль у задній частині шиї, 
біль у м’язах);

● п’ята група пов’язана з проблемами 
сну (труднощі під час засинання, перерив
частий сон, раннє пробудження);

● шоста група симптомів: слабкість у 
ногах, загальна слабкість;

● сьома група: втрата свідомості, тре
мор (тремтіння тіла або окремих части [23].

На питання анкети «Як ти вважаєш, 
що потрібно зробити для того, щоб при-
пинити дії з боку кривдників?» 186 дітей 
відповіли, що не бачать вирішення цієї 
проблеми і не знають, як з нею впорати
ся. 55 вважають, що слід усунути агресора 
(перевести в інший клас, вигнати зі школи 
тощо). 119 учнів заявили, що у вирішенні 
проблем знущань має бути комплексний 
підхід (наприклад залучення батьків, педа
гогів, керівників громад, спортивних і ро
зважальних організацій, охорони здоров’я, 
освіти та працівників карного правосуддя). 
Серед опитаних респондентів 94 не змогли 
дати чіткої відповіді, а 74 учні не відповіли 
на це запитання, оскільки не мали стосунку 
до булінгу і не знали його проявів. Близь
ко 68 респондентів зазначили, що батькам 
потрібно більше приділяти уваги своїм 
дітям, та вважають головними відповідаль
ними за попередження булінгу педагогів, а 
9 дітей запропонували підвищення ролі 
шкільних психологів [7].

Ефективними заходами з попередження 
явища булінгу учні вважають: бесіди клас
ного керівника з учнями – 37%; залучен
ня шкільного психолога – 26%; залучення 
працівників правоохоронних органів – 
32%; заходи із залученням фахівців гро
мадських організацій – 5% [21].

У подоланні булінгу можуть допомогти 
різні профілактичні програми навчання уч

нів та дорослих (у т.ч. і педагогічних пра
цівників) нових форм поведінки, розвиток 
стресостійкості особистості, здатної само
стійно, ефективно і відповідально буду
вати своє життя. Головна перевага таких 
програм – формування відповідальності 
людини і громади за власну поведінку і 
поведінку інших, готовність прийти на до
помогу, вирішити конфлікт. Профілактич
ні програми, призначені для проведення 
групових занять з учнями та дорослими, 
можуть містити психотехніки з розвитку 
комунікативних навичок, запобігання асо
ціальній поведінці з основами правових 
знань, а також вправи, спрямовані на до
помогу в досягненні позитивних життєвих 
цілей тощо [15].

Для  мінімізації  шкільного  булінгу 
В.  Петросянц надає такі рекомендації: 
роботу необхідно планувати у спільній 
взаємодії психолога, класних керівників, 
адміністрації; праця спеціалістів полягає у 
попередженні виникнення булінгу в освіт
ньому просторі; діяльність зі збору інфор
мації, розробки індивідуальних програм 
супроводу кожного учня і відстеження 
динаміки розвитку повинна бути система
тичною; поведінкова стратегія поперед
ження булінгу в освітньому просторі по
лягає у залученні усього персоналу шко
ли, учнів, їх батьків, а також у підвищенні 
усвідомленості щодо ситуації булінгу в 
школі [15]. 

За кордоном на профілактичну роботу 
з попередження булінгу звертається бага-
то уваги. Зарубіжні дослідники прагнуть 
не лише виявити типи та фактори булінгу, 
але й розробити програми з їх запобігання 
та подолання наслідків. Більшість таких 
програм мають системний профілактич
нокорекційний характер. Однією з най-
більш відомих антибулінгових програм 
є програма Д. Олвеуса  (Olweus Bullying 
Prevention Program, ОВРР), що містить 
комплекс інформативноконсультатив
них, діагностичних, корекційних та ор
ганізаційних дій, якими охоплюються всі 
учасники навчального процесу в школі. 
Вона успішно застосовувалась у Норвегії, 
де їй з 2001 р. надано статус пріоритетної 
загальнонаціональної програми. Практи
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ка довела: при використанні цієї програ
ми можна знизити кількість жертв і число 
переслідувачів на 30-50%, а крім того – 
зменшити кількість підліткових злочинів 
на кшталт злодійства, крадіжок, розбою, 
зґвалтувань [15, 21].

Подолання, принаймні, мінімізація 
проблеми булінгу в освітньому середови
щі пов’язані з рішеннями на різних рівнях: 
на рівні держави (див. вріз на С. 7273) [1, 
2, 3, 4, 5] – розробка нормативноправових 
документів та підтримка освітньовихов
них програм, на рівні школи – введення 
правил, статутів; на рівні класів – ство
рення умов для ефективного спілкування 
і взаємодії дітей; на рівні індивідуальної 
поведінки вчителя – уважність щодо взає
модії дітей і власне позитивне ставлення 
до них [15].

На щастя, з плином часу спостерігаєть
ся прогрес. Відбуваються зміни: у навко-
лишньому середовищі, в міжособистісних 
стосунках. Здійснюється реформа освіти 
«Нова українська школа».

Для успішного упровадження в жит
тя реформи Міністерства освіти і науки 
України (Концепція «Нова українська 
школа») необхідно забезпечити плекан
ня української ідентичності. У Концеп
ції зазначено, що найосвіченіша людина 
може стати найгіршим злочинцем, якщо 
не розуміє і не поділяє загальнолюдських 
цінностей. Нова українська школа (НУШ) 
буде формувати ціннісні ставлення і суд
ження, які слугують базою для щасливого 
особистого життя та успішної взаємодії 
із суспільством. Запропоновано вживати 
поняття «освіта», «освітній процес» в їх 
сучасному розумінні, що охоплює навчан
ня, виховання і розвиток. Виховний про
цес стане невід’ємною складовою всього 
освітнього процесу і орієнтуватиметься 
на загальнолюдські цінності, зокрема мо
ральноетичні (гідність, чесність, справед
ливість, турбота, повага до життя, повага 
до себе та інших людей). Нова українська 
школа буде виховувати відповідальність 
не лише за себе, а й за розвиток і добробут 
країни та всього людства [20].

Одним із дев’яти ключових компо
нентів формули НУШ є «Орієнтація 

на потреби учня в освітньому процесі, 
дитино центризм».

В концепції зосереджено увагу на ком-
петентностях, які при впровадженні їх в 
освітнє середовище унеможливлюють за-
родження булінгу, а саме:

● соціальна та громадянська ком-
петентності. Усі форми поведінки, які 
потрібні для ефективної та конструктив
ної участі у громадському житті, в сім’ї, 
на роботі. Уміння працювати з іншими 
на результат, попереджати і вирішувати 
конфлікти, досягати компромісів. Повага 
до закону, дотримання прав людини і під
тримка соціокультурного різноманіття;

● здорове життя. Здатність і бажання 
дотримуватися здорового способу життя [20].

Для запобігання булінгу в нашій країні 
Міністерством освіти і науки та міжфрак
ційним депутатським об’єднанням «За ду
ховність, моральність та здоров’я України» 
впроваджується проект «Безпечна школа». 
Міністр освіти і науки Л.  Гриневич під 
час пресконференції, присвяченої стар
тові антибулінгової кампанії, наголосила, 
що навчальний заклад повинен стати про
стором, де немає насильства і цькування. 
Саме тому започатковується проект «Без-
печна школа». Безпечною школа має бути 
не лише з точки зору фізичної безпеки, а й 
моральної також. Це особливо необхідно, 
адже в Україні поширюється інклюзивна 
освіта. Діти з особливими потребами, які 
можуть навчатися, повинні ходити у школу 
разом зі своїми однолітками [10, 18].

Всесвітньо відомий мотиваційний спі
кер Нік Вуйчич зазначив, що «майже нія
кі уряди не говорять про цінності в системі 
освіти, відповідальність, про особистість, 
про булінг, становлення цілей, мотивацію. 
На мою думку, це – фундамент духов
ності, моральності, тому я надзвичайно 
радий бути частиною цього проекту» [19].

Наголошено, що проект «Безпечна 
школа» триватиме упродовж року й охо
пить усю країну. Буде проведено інфор
маційну кампанію щодо запобігання цьку
ванням дітей як з боку однолітків, так і з 
боку дорослих. Також будуть організовані 
тренінги для шкільних психологів і вчи
телів [10, 18].
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На протидію дискримінації в 
освітньому середовищі в межах Но
вої української школи створено он
лайнкурс «Недискримінаційний 
підхід в навчанні», який доступний 
на платформі EdEra. Курс поділе
ний на 9 модулів, які можна пройти 
безкоштовно у будьякий зручний 
час за посиланням: https://courses.
edera.com/courses/coursev1:EdEra
Studena+Inc+1/about. Пройшовши 
курс, слухачі дізнаються, як проти
діяти цькуванню у школі, створити 
комфортне освітнє середовище та 
навчити дітей толерантності [22]. Не
обхідно щоб цей онлайнкурс пройш
ли всі вчителі, керівники навчальних 
закладів, управлінці, батьки, а також 
ті, хто хоче більше дізнатися про не
дискримінаційне викладання.

ВИСНОВОК. Усім відомо, що 
процес одужання буває дуже важ
ким та тривалим. Тому краще по
переджати хворобу (булінг), ніж 
потім її лікувати. Проаналізувавши 
законодавчу базу стосовно поняття 
булінгу в дитячому середовищі та 
його теоретичну визначеність, ха
рактерні особливості проявів булін
гу в шкільному середовищі, основні 
шляхи вирішення ситуації фізичного 
чи психологічного насильства, автор 
зосереджує увагу на тому, що найне
безпечніші в цьому явищі наслідки.

Оскільки булінг формує у постра
ждалих комплекс неповноцінності 
та самоізоляцію від суспільства, то 
в дітей немає внутрішньої спромож
ності змінювати ні колектив, ні його 
цінності, ні суспільство загалом. 
Отже, ставиться під загрозу плекання 
української ідентичності та впровад
ження в життя реформи НУШ. Тому, 
на думку автора, для попередження 
шкільного булінгу необхідно:

● закласти підвалину: діти по
винні знати, що згідно Конституції 
України всі вони рівні у своїх правах, 
незалежно від походження, а також 
від того, народжені вони у шлюбі чи 
поза ним;
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● знати нормативно-правові 
документи законодавчої бази сто
совно поняття булінгу всім верствам 
населення та дотримуватись їх;

● з першого класу необхідно про-
водити роз’яснювальну роботу щодо 
прав і обов’язків учнів у школі, сім’ї (в 
ігровій формі для початкової школи);

● проводити роз’яснювальну ро-
боту щодо самого поняття «булінг» 
та його наслідків;

● забезпечити «почесних чер-
гових» у класах, які здійснюватимуть 
моніторинг упровадження реформи 
«Нова українська школа» (на перервах);

● проводити тренінги спілку-
вання, а також вправи, спрямовані 
на допомогу в досягненні позитив
них життєвих цілей тощо.

Tetiana Godetska
New  Ukrainian  School  on  the  way  to 
solving the problem of bullying

The article analyzes the current legislative 
framework in relation to the term of bullying 
and its theoretical definition. The characteristic 
features of the manifestations of the bullying in 
the school environment are revealed. The ways 
of solving situations of violence or bullying in 
the educational environment are considered, in 
particular the emphasis is placed on antibullying 
projects proposed by the Ministry of Education 
and Science of Ukraine in the context of the New 
Ukrainian school

Keywords: New Ukrainian school, bullying, 
school bullying, cruelty, violence, aggression, 
antibullying programs.

Татьяна Годецкая
Новая украинская школа на пути ре-
шения проблемы буллинга

Tourism is an essential part of crosscultural 
sphere of human activity which creates a platform 
for international business and world cognition 
under the conditions of globalization. 

В статье проанализированы действующая 
законодательная база относительно понятия 
буллинга и его теоретическая определенность. 
Выяснены характерные особенности проявле
ния буллинга в школьной среде. Рассмотрены 
пути решения ситуаций насилия или буллинга 
в образовательной среде, в частности акцен
тировано внимание на антибуллинговых про
ектах, предложенных МОН Украины в кон
тексте Новой украинской школы.

Ключевые  слова:  Новая украинская 
школа, буллинг, школьный буллинг, жесто
кость, насилие, агрессия, антибуллинговые 
программы.
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